

汉中市南郑区市场监督管理局

汉中市南郑区市场监督管理局 2022 年度法治政府建设工作报告

区政府办：

今年以来，全系统紧扣省市局安排部署和区委、区政府中心工作，坚持以“保障人民民生安全，服务经济社会发展”为第一要务，全面开展法治政府建设工作，进一步强化市场监管，加大执法力度，不断提升全局干部职工的依法行政和文明执法水平，为着力护航南郑经济高质量发展履行了应尽职责。现将 2022 年度法治政府建设工作汇报如下：

一、加强组织领导，夯实法治建设责任

认真贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责规定》，成立了法治政府建设工作领导小组，并将法治政府建设任务纳入了年度工作计划；局党组不定期听取、研究、解决法治政府建设工作和面临的具体问题，确保了法治政府建设工作与其他各项任务同部署、同检查、同落实、同考核，夯实压紧了法治政府建设工作责任。扎实推进法治政府建设，及时出台了全系统法治政府建设三年行动计划、法治政府建设实施方案（2021-2025）和法治宣传教育“八五”规划。

二、加强宣传引导，营造法治建设氛围

一是利用市场监管公众平台、网络新媒体等渠道和拍摄短视频等形式，广泛宣传普及市场监管常用法律法规和消费维权知识。二是坚持以各类主题活动为契机，大力开展市场监管普法宣传教育。一年来，共开展普法宣传 100 余次，发放宣传材料 13 万余份，悬挂宣传横幅 30 余条。三是积极报送法治政府建设工作信息，全年在各类新闻媒体、政府网站、微信公众号发布相关信息 216 条。四是加强对执法队伍的法治建设教育和执法监督，确保了依法行政、秉公执法、廉洁执法、文明执法。五是重视对市场主体的法治教育，督导经营者诚实守信、守法经营，自觉履行“第一责任人”责任，一年来，全局共开展市场主体法治培训 65 期，培训从业人员 2687 人。

三、创新执法手段，促进职能到位

全面贯彻落实“三项制度”。一是印发了行政执法信息公示办法，并依托信用汉中和区政府门户网站及时公示行政处罚案件和监督抽检等信息，自觉接受社会监督。二是推进行政执法全过程记录，制定了《行政执法全过程记录实施办法》，专此为各业务股室和下属单位配备执法记录仪、照相机等设备 40 台，确保了执法过程全方位记录。三是严格落实重大行政执法决定法制审核制度，成立了行政执法案审委员会，明确了法制审核的范围、程序和具体内容，保障了相对人的合法权利；一年来，共召开案审会集体研究讨论重大执法案件 50 余次，所办结案件和采取的行政措施均未出现撤案和错案。

严把行政处罚自由裁量关。全面推广包容审慎监管和柔

性执法，不断优化营商环境。出台了《行政处罚集体讨论制度》等 20 项行政执法制度，转发了《汉中市市场监管领域轻微违法行为不予处罚清单》和 148 项不予处罚、减轻处罚、从轻处罚、从重处罚“四项清单”，确保了行政处罚精准裁量、过罚相当。一年来，未发生过一起行政复议和行政败诉案件。

积极探索监管执法新模式。一是充分融合了现有 20 余套业务子系统，探索建成了集许可备案、综合监管、远程监控、投诉举报、执法办案、综合指挥为一体的“6+1”可视化平台，实现了市场监管网络化、信息化、规范化、透明化和远程监控实时化。二是统筹推进“双随机”工作，进一步规范了检查行为，实现了“进一趟门、查多项事”，减少了对企业的不必要干预。我局作为牵头单位，共制定抽查事项清单 640 个、联合抽查事项清单 51 个，建立检查对象名录库 141 个，录入执法人员 631 名，全区成员单位已由 16 个增至 25 个。三是积极开展“互联网+监管”工作。围绕广大市民群众普遍关切的食品安全问题，主动会商通信网络公司，以全区 6000 余户食品生产经营单位为基数，由通信公司以最优惠的政策，分步骤、分阶段在辖区食品生产经营单位关键位置安装摄像头，从而实现了监管部门对食品生产经营单位关键环节的远程实时监管，群众可通过扫许可证二维码实现远程实时监督。目前，全区已经有 2600 余家市场主体安装了摄像头。

大力推进“双公示”工作。全面完成了市场主体年报工作，对 91 户未按规定进行年度公示的企业依法列入经营异

常名录，对长期停业未经营企业开展了清理整治，依法吊销了 39 户长期停业未经营企业的营业执照，积极协助司法部门对 23 户企业进行了警示限制和股权冻结。加快推进汉中市社会信用体系综合服务平台运用，即时推送辖区市场主体相关信用信息，全面实行企业信用分类监管和失信企业“黑名单库”制度，形成了统一规范、信息共享、协同联动的社会信用惩戒体系。

四、加大执法力度，注重行刑衔接

一是认真排查清理滥用行政权力和市场支配地位限制竞争的政策措施，强化反不正当竞争执法，依法查处公用企业的限制竞争和不正当竞争行为，着力营造规范有序、公平公正的营商环境。二是加大执法力度，查办大要案件。一年来，全局共查办一般程序案件 165 件，其中罚没款万元以上案件 30 件，结案率 100%。三是强化行刑衔接，严惩违法犯罪。2022 年，我局及时向公安机关移送涉刑案件 4 件，从而极大地震慑了不法行为，增强了经营者的守法意识，促进了市场秩序明显好转。

五、严格执法，全面依法履行部门职能

(一) 扎实推进食品药品安全监管。严格落实“四个最严”要求，开展“守底线、查隐患、保安全”专项整治，检查生产经营户 5000 余户，监督抽检食品、农产品 1400 批次，抽样速测 3100 批次。创建省市级“放心肉菜示范超市”8 户，改造提升小餐饮、小作坊 325 户。开展药品医疗器械专项行动 7 次，抽检药品 34 批次，下达责令改正通知书 28 份。

(二) 认真推进价格收费监督检查。开展涉企收费及民生

领域价格专项整治，检查水、电、气、医疗、教育、金融、物业、校外培训、中介服务、协会、商会 60 余个次，共没收、清退费用 21 余万元。

（三）全面推进特种设备安全监察。检查特种设备生产、使用单位 180 家，其中电梯 1200 部，锅炉 35 台，压力容器 28 个，起重机械 65 台，排查治理特种设备安全风险隐患 110 余处。

（四）扎实推进质量提升发展。开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品行动，组织各重点领域产品抽检，坚持计量器具动态管理和日常检查有机结合，每年强检计量器具 2200 余台件量。

（五）强力推进消费维权工作。建立消费投诉举报四级受理处理便捷渠道和督办机制。全年共受理投诉举报 721 件，调处率 100%，为消费者挽回经济损失 12.3 万元。

一年来，我局以服务高质量发展、高效能治理、高品质生活，打造优质营商环境，坚守“三大安全”底线，维护市场公平竞争，提升产品服务质量，营造了良好的市场经济秩序发展环境，为我区法治政府示范创建工作做出贡献。



